GOz, gaz és a kritikus hémérséklet

Az idedlis gazok izoterm Gsszenyomasakor a Boyle-Mariotte-térvény érvényesiil, pV = éllandé. Az allapotvaltozas
képe a p — V allapotsikon hiperbola. Az alabbi diagramon a géz izoterm 6sszenyoméasanak p — V' grafikonjat lathatjuk
(a vastag vonal egy T1 < T-hez tartozd izoterma).
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Kovessiik végig az izoterméat jobbrol balra, a térfogat csokkenésének megfeleléen! Ha g6zt nyomunk 6ssze, az egy
ideig tobbé-kevésbé koveti a gazok viselkedését, és mikozben a térfogata csokken, a nyoméasa névekszik. Egyszer csak
eléri az adott hémérséklethez tartozo telitett gbznyomadst, ezen a ponton (A) a géz telitetté valik. Ha tovabb folytatjuk
az Osszepréselését, mar nem né a nyomdsa, hanem elkezd kicsapddni, igy csokken a térfogata. Ekozben a nyomésa
alland6 marad, a grafikonon az AB szakasz vizszintes. A B pontot elérve eljutunk a géz teljes kicsapddéasaig, mér
csak folyadék van jelen a tartalyunkban. A folyadékok jé kozelitéssel dsszenyomhatatlanok, ezért a tovabbi minimélis
térfogatcsokkenés meredeken néveli a nyomast, az izoterma ezen szakasza szinte fiiggoleges.

Az alacsonyabb hémérsékletekhez tartozd izoterméan mér nagyobb térfogatndl telitetté valik a géz, és egy kicsit
kisebb lesz a folyadék térfogata, ha teljesen kicsapédott. Es ez forditva is igy van, magasabb hémérsékletnél az A pont
balra, a B pont jobbra tolédik. A kiilonb6zé izotermakhoz tartozé A pontok rajzoljak ki a g6z hatdrgorbét, és a B
pontok a folyadék hatargoérbét. A két gorbe a C pontban taldlkozik. Ez az ugynevezett kritikus pont, az itt uralkodd
nyomést nevezziik az anyag kritikus nyomédsanak. A C ponthoz tartozo6 izoterma hémérséklete a kritikus homérséklet.
Ha a hémérsékletet a kritikus érték folé emeljiik, az anyag semmilyen Osszepréseléssel nem cseppfolydsithato, hidba
noveljilk a nyoméasat. Ilyenkor mar nem gbzrdl, hanem gdzrél beszéliink. A g6z0k olyan légnemi anyagok, amelyek
izoterm Osszesajtolassal cseppfolyésithatéak, mig a gdzokkal ezt nem tehetjiik meg. Ha a gaz joval a kritikus hémér-
séklete felett van, j6 kozelitéssel idedlis gdznak tekinthetd. Néhany anyag kritikus hémérsékletét és nyomasat az alabbi
tabldzat mutatja (forrds: Wikipédia).



| Anyag H T, K “Pc, bar|
|Aceton (C3HqO) |508,1 |47,0 |
Ammonia (NH3) 405,5 |[113,5
Argon (Ar) 150,8 48,7
Benzol (CsHs) 562,2 48,9
Brém (Bra) 588,0 [[103,0
i-butan (C4H10) 408,2 36,5
n-Butan (C4Hjo) 4252 38,0
Ecetsav (C2H402) 592,7 ||57,9
Etil-alkohol (C2HsO) [[513,9 ||61,4
Etilén (C2Ha) 2824 [50,4
Fluor (F2) 1443 52,2
Hélium (He) 5,2 2,3
Hidrogén (H2) 33,0 ||12,9
Hidrogén-fluorid (HF) ||461,0 (/64,8
Higany (Hg) 1765,0[[1510
Kén-dioxid (SO2) 430,8 |[78.8
Kén-trioxid (SO3) 491,0 82,1
[Klor (Clo) [416,9 ]79.8 |
Metil-alkohol (CH40) |[512.,6 [[80,9
Metan (CHy) 190,4 ][46,0
INitrogén (N2) [126,2 |33,9 |
|Oxigén (O2) [154,6 ||50,4 |
Propén (CsHg) 369,8 [42,5
Szén-dioxid (CO2) 304,1 73,8
|Szén-monoxid (CO)  [[132,9 [35,0 |
Szén-tetrafluorid (CF4)||227,6 (37,4
Szén-tetraklorid (CCls)||556,4 (45,6
Toluol (C7Hy) 591,8 ]|41,0
Viz (H20) 647,3 |[221,2
Nehézviz (D20) 644,0 [216,6
Xenon (Xe) 289,7 ||58,4
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